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Při rekognoskaci a zachycení terénu se používají různé techniky, mezi něž patří různé typy 
náčrtů od situačních až po panoramatické. Technika zhotovení panoramatického náčrtu 
vznikla v době, kdy se nadalo využít vyhodnocení různých snímků apod. Technikou 
zpracování takového náčrtu se zabývali kartografové pro účely vojenského dělostřelectva. 
Níže uvedený návod pochází z roku 1935 z příručky nazvané "Rukověť branné výchovy - nižší 
stupeň" a vydal ji Vědecký ústav vojenský.  
Proč tuto techniku využívat v současné době moderních technologií? 
Při zpracování panoramatického náčrtu musíme především o zobrazované krajině přemýšlet 
a vyhodnotit bodové, liniové a plošné prvky. U fotografie přemýšlíme zejména pod jakým 
úhlem a v jakém rozlišení budeme pracovat a vyhodnocení přijde až později. Nicméně 
fotografie je vhodným doplňkem pro další zpracování a vyhodnocení určitého výřezu krajiny. 
 
Návod zpracování: 
Na arch papíru, nejlépe na pevné podložce zakreslujeme 
postupně předměty a linie terénu a to v hrubých rysech tak, 
jak se jeví našemu oku. Na prvních obrázcích je znázorněno 
jak by se měly zakreslovat tvary např. stromů, lesů a 
mostních konstrukcí. Vše je kresleno schematicky. To platí        
i pro domy, osady apod. Svahy naznačujeme čárkováním ve 
směru největšího sklonu. Na dalších obrázcích jsou již 
příklady nákresu vlnitého terénu a terénu s vesnicí.  

 

 

 
K rozložení jednotlivých objektů, linií a ploch je vhodné použít základní mřížku, kterou si 
naneseme na papír. Nemusí být tak hustá jako na obrázku, ale v zásadě nám pomůže 
k snadnějšímu rozmístění sledovaných jevů. Není však nutností.  
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A. V první fázi si zhotovíme 
kostru. Na náčrt zakreslíme 
několik nejdůležitějších bodů a 
míst, pokud možno pravidelně 
rozložených. Do této kostry 
pak můžeme vyznačovat další 
podrobnosti. 

 

 

 
 
B. V druhé fázi do kostry náčrtu 
doplníme linie terénu  např. za 
sebou jdoucí hřebeny, obrysy 
lesů, osady, cesty, další místa 
výhledu apod. 

 

 
 
 
 
C. Ve třetí fázi zakreslíme vše 
co je pro pozorovanou krajinu 
důležité k jejich identifikaci. 
Větší podrobnosti lze označit 
symboly a přidat je do legendy 
náčrtu, abychom si později 
nemuseli vzpomínat, co jsme 
těmito symboly zachytily. 

 

 
D. Ve čtvrté fázi dokončíme 
nákres. Především 
dokončíme legendu a popis 
toho, co jsme nakreslili. 
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Pro naše potřeby doplníme, jakým směrem je sledovaný výřez krajiny orientovaný a 
zhodnotíme sledovaný výřez krajiny z pohledu identifikace její struktury. 
                                               (Zpracováno podle: csopevneni.xf.cz/Prirucka/Prirucka-nacrt.htm) 
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